

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

Año XXX

Jueves, 23 de Octubre de 1930

Enjuiciemos serenamente

Quien reflexione un poco notará que es absurdo atribuir a un periódico como LA CRUZ el más lejano propósito de explotar el sentimiento, excitar las pasiones y contribuir a maniobras políticas.

Y aún más absurdo ha de parecerle que entre nuestras normas el meritar prestigios a la autoridad.

Por esto cuando hemos leído en un periódico local insinuaciones de esta clase, no nos ha producido inquietud alguna de que nadie se creyera.

Pero por esto mismo, porque somos muy celosos del prestigio de la autoridad quisiéramos que siempre los que están revestidos de ella actúen a la altura de las circunstancias. Y si alguna vez nos parece que no es así lo declaramos lealmente, sin incurrir en condenaciones precipitadas si no pidiendo que se investiguen y actúen los hechos. No hacerlo así, sería un servilismo tan ciego, que aparte no compaginar con nuestro modo de ser privaría de todo valor las alabanzas que en otras ocasiones pudiéramos tributar. Hemos de ser respetuosos pero conscientes; no bufones sentados a las gradas de un sitial para celebrar todas las ocurrencias felices o no del señor sentado en él.

A raíz de la catástrofe producida por las inundaciones del Francofí deben de ser muy pocos los que sinceramente estén conformes con el derroche de inmensos tributos por «La Voz de la Provincia» a elevadas personas de su núcleo político. La gran mayoría de los vecinos de Tarragona estamos seguros de

que lamentaron con toda el alma la imprevisión y falta de medios de socorro que se evidenciaron la noche trágica del sábado.

Claro que sería una indignidad suponer que si se hubiesen imaginado lo que iba a ocurrir, no se hubiesen apresurado todos desde el primer magistrado hasta el último vecino a adoptar las medidas posibles. Estamos convencidos igualmente de que los que ocupan cargos de mayor responsabilidad son los que sienten mayor pesadumbre después de las familias directamente perjudicadas.

Pero la duda que flota es cruel, y Tarragona tiene derecho a que se desvanezca: los que se ahogaron en aquellas huertas contiguas al Serrallo no se habrían salvado si en vista de tantos avisos particulares y oficiales se les hubiera avisado del peligro? Les pilló el agua mientras estaban durmiendo, tranquilos y confiados, en la planta baja de sus casas! Y no se disponía de nada para auxilios!

Qué más quisiéramos nosotros que de la información resultara que no hubo negligencia y que los tristes acontecimientos que afloramos fueron inevitables! Pero los que desempeñan cargos públicos han de justificar su actuación y los que deseen que estos cargos se desempeñen con verdadera representación de la voluntad y confianza populares — como nosotros lo deseamos — han de encarecer que esta justificación venga pronto. Y que se haga justicia, lo cual puede consistir lo mismo en declarar que se merecen homenajes, como en exigir dimisiones.

La escasez de agua en las tierras de secano se puede solucionar

Recordarán nuestros lectores que en uno de nuestros artículos se dijo algo sobre el particular y refiriéndonos al cultivo de la vid, hoy pues todavía resulta más interesante por tratarse de la mayor producción de hortalizas precisamente en secano donde generalmente sólo se cultivan en pocas cantidades y contando siempre con la eventualidad de las lluvias que desgraciadamente son escasas durante algunos años.

Es pues un asunto digno de estudio y practica por parte de nuestros inteligentes agricultores con lo cual conseguirán poder sacar buen partido de las tierras de secano obteniendo en ellas cosechas de hortalizas y con seguridad de éxito.

Veremos pues a continuación como se consigue, ventajas y manera de utilizarlo según datos de una importante revista y experiencias verificadas al efecto con excelentes resultados.

Recientemente se ha publicado un libro por el doctor italiano Vittorio Marchi, titulado «Orticultura senza irrigazione» y en el cual se hace mención de todos los sistemas empleados hasta la fecha para conseguir obtener el rendimiento máximo de las tierras de secano.

La preocupación del hortelano ha sido siempre cubrir el terreno cuando está árido, evitando la evaporación o sea conservar la humedad.

Para evitarlo se esfaltaba, cubría de paja, etc., cuyo espesor no variaba de unos 5 centímetros de espesor, pero todo esto representaba mucho trabajo y no menos inconvenientes, este medio rudimentario ha sido sustituido por la cobertura de «cartón esfaltado» y puesto en practica por el americano C. F. Eckart, procedimiento que teniendo todas las ventajas carece de los inconvenientes del primero.

La cubierta que se utiliza no es sino cartón esfaltado, siendo de absoluta garantía de que la materia que impregua el cartón es esfaltado y no alquitrán, pues este último contiene compuestos nocivos a las plantas, que al volatizarse, las envenenan, pudiendo incluso llegar a la desorganización de los tejidos.

Los tipos de cartón esfaltado son tres, «ligero», «mediano» y «pesado», siendo este último el que más se utiliza.

Referente a la coloración del cartón se han verificado muchos ensayos, pero se ha comprobado que el que mejores resultados da es el negro, por ser el que más

facilmente absorbe y retiene los rayos solares.

La duración del cartón se calcula en unos tres años pero últimamente se ha llegado a construir la tela esfaltada que además de tener la ventaja de poderse arrollar, se le calcula puede durar hasta diez años.

Los experimentos más importantes han sido realizados por el Departamento de Agricultura de los E. U. durante cuatro años consecutivos sobre las plantas más variadas: patatas, tomates, lechuga, zanahorias, guisantes, etc.!

Los resultados obtenidos han sido en extremo interesantes, comprobándose un aumento en la cosecha que variaba según las distintas a que se sometió el ensayo entre un mínimo de 50 por 100 y un máximo de 150 por 100.

Además reporta el empleo de la tela o cartón esfaltada las siguientes ventajas, que debe tener en cuenta el agricultor u hortelano:

1. Impedir el desarrollo de las malas hierbas, y por lo tanto, la pérdida de agua y sustancias nutritivas.
2. Mantener la parsidad y desmenuzamiento del terreno.
3. Impedir en días de lluvia violenta el arrastre por el agua de sustancias utilizables por las plantas.
4. Absorber los rayos solares, transmitiendo el calor al suelo.
5. Proteger al suelo evitando la evaporación, localizando la humedad en las capas superiores, es decir, poniendo el agua a disposición de las raíces.
6. Dar al suelo una mayor temperatura, tanto durante el día como durante la noche.
7. Intensificar la actividad bacteriológica del terreno, lo que se traduce en un mayor desarrollo de la planta o de una fructificación temprana.

De varios modos puede practicarse la cobertura, según los distintos cultivos.

Para el cultivo anual debe extenderse el cartón o tela esfaltados antes del trasplante, dejando entre fila y fila una distancia máxima de 40 a 50 centímetros.

En este caso suele hacerse en el cartón y con un cuchillo cualquiera una pequeña cruz, levantando por último sus bordes.

Otras veces es más reducida la entrefila; alcanza tan sólo de 30 a 40 centímetros; entonces se deja un espacio entre cartón y cartón, poniendo los margenes junto a las plantas.

Actualmente ya existen instrumentos para hacer los cortes iguales, pues éstos varían sus distancias según el cultivo que se le destine y siendo el mismo puede durar varios años.

En ciertas épocas del año puede levantarse para dar las distintas labores aprovechando las épocas de lluvias.

El cartón o tela ya se vende en grandes rollos, lo que permite extenderlo con facilidad ya sea a mano o por medio de máquina al efecto.

Com overá el agricultor, se trata de un procedimiento económico por la gran utilidad que reporta.

A. QUINTANA RUFAS.

Tarragona, Octubre 1930.

JESUCRISTO - REY

Católicos: Asistid al solemne Triduo que en su honor empezará mañana en nuestra Metropolitana y Primada Iglesia

La fiesta de Cristo-Rey va a celebrarse este año con una solemnidad extraordinaria. Las funciones religiosas con que se honrará al eterno e invicto Rey, se verán, a no dudarlo, concurridos por todos los católicos tarraconenses, deseosos de rendir una vez más un testimonio vivo de vasalaje y fidelidad a Cristo.

Según noticias particulares las asociaciones piadosas de esta capital están animadas de vivos deseos de que tales solemnidades constituyan una imponente

manifestación de fe, a cuyo fin han dado ya las oportunas órdenes a sus respectivos socios para que acudan a los diferentes actos organizados en honor de Cristo-Rey.

Mañana, primer día del triduo, resonarán en nuestro Templo Metropolitano las melodías religiosas, el misagio cantado por todo el pueblo fiel, alternando con la capilla de música de la Catedral y varios cánticos litúrgicos eucarísticos.

El Emmo. Sr. Cardenal Casanova gravemente enfermo

Una ligera indisposición impidió al Cardenal Casanova officiar en el solemnisimo pontifical del día de Nuestra Señora del Pilar, en Zaragoza.

La dolencia del ilustre purpurado siguió su curso, sin prestar carácter alguno alarmante, hasta tal punto que el enfermo llegó a abandonar el lecho algunos días.

Hace, sin embargo, un par de días que ha retrocedido.

Anteanoché la gravedad subió de punto hasta el extremo de temer un desenlace próximo. Se administró al señor Cardenal el Santo Viático y en la madrugada de anteayer la Extremaunción. Durante todo el día siguió en estado grave, sin ser desesperado; y así estaba en las primeras horas de la de ayer.

El Prelado cesaraugustano y su Cabildo dispusieron la celebración de una Soave solemne ante la Santísima Virgen del Pilar, pidiendo la salud del Cardenal Casanova. El acto tuvo lugar ayer tarde con notable asistencia de prebendados, sacerdotes y fieles, y hoy se celebrará una misa votiva con el mismo fin.

Quiera Dios conservar la vida del Prelado eminente.



—I ara, don Pancho, que fa! Pst!, veurà com que diuen allò «de los cuarenta para arriba no te mojes la barriga», adopto precaucions.

Jakob.

Los Sindicatos Católicos y sus conquistas

Entre las conquistas obtenidas en 1929 por las organizaciones obreras de los Países Bajos se cuentan las siguientes:

A. El mejoramiento económico de los funcionarios del Estado, que aunque es verdad, no corresponde en todas sus partes a las peticiones formuladas por el movimiento sindical católico, constituye sin duda alguna un positivo progreso en el cúmulo de reivindicaciones justas mantenidas por la Confederación.

B. La creación de un fondo de retiro para los trabajos, de una gran parte de la industria textil (Tilbourg).

C. La creación de un fondo de retiro para los obreros de las industrias gráficas.

D. La conclusión de un contrato colectivo para con las grandes empresas de la industria metalúrgica.

Es curioso saber que los efectivos de las organizaciones obreras católicas aumentan de día en día en progresión extraordinaria. Así en 1.º de enero de 1929 contaba la Confederación con 115.089 miembros, cuando el 31 de diciembre de dicho año sumaba 133.000, doblándose la cifra de aumento de 1.528 puesto que aquella fué de 9.415 afiliados.

Lo más significativo de las estadísticas del obrerismo católico de aquel país, está en el hecho registrado con el próspero del movimiento sindical entre la juventud.

En 1.º de enero de 1929 los miembros aspirantes eran 4.672 y en 31 de diciembre de dicho año la cifra se elevó a 6.000.

S. DE P.

NOTAS LOCALES

GACETILLA

REGRESO DEL GOBERNADOR
 Procedente de Barcelona llegó ayer a las doce, el gobernador civil señor Alonso Jiménez haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia.

CASA MALÉ

Recibidas todas las novedades para la próxima temporada de Otoño e Invierno

LINEA FERREA EXPEDITA

Después de grandes trabajos ha quedado expedita la línea de Picamoixons a Reus. Los trenes circulan normalmente.

Para viajar con tranquilidad en su auto, moto o camión, asegúrese de RESPONSABILIDAD CIVIL, en la Compañía "Le Patrimoine". B. Martí, San Agustín, 9.

FUNERALES PARA LAS VITIMAS DE LA INUNDACION

El próximo sábado, día 25 del corriente, a las once de la mañana tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Juan, los funerales en sufragio de las víctimas de la inundación del Francoí. Se invita encarecidamente a todos los elementos músicos de la ciudad a que se unian a la capilla de la Catedral para dar más relieve y esplendor a este acto.

ENTRESUELOS VALENCIA

Apodaca, 11, ent.^o
 Stores malla colores a 8,75
 Sábanas crudas a 2,95 ptas.

FPUEBLO INCOMUNICADO

Nos han manifestado en el Gobierno civil que el pueblo de Vilaverd se halla completamente incomunicado a consecuencia de la inundación, trabajándose eficientemente para normalizar la situación angustiosa de sus vecinos.

ORDEN DE LA PLAZA

En la orden de la plaza del día de ayer, se da cuenta del siguiente despacho:

El Excmo. señor capitán general de la Región en telegrama de ayer me dice:

«Ministro Ejército a quien di cuenta actuación esa guarnición con motivo inundación por río Francoí me dice en telegrama ayer: Recibido telegrama V. A. R. relativo a cooperación eficaz en trabajos de salvamento inundaciones Tarragona fuerzas regimientos Alfansa y Luchana rogóse haga llegar a ellas felicitación por su comportamiento en los mismos. — Lo comunico para conocimiento y satisfacción.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y satisfacción. — El teniente coronel jefe de E. M. — Leandro de Haro.»

Numerosos son los accidentes a que todos estamos expuestos en el transcurso de la vida moderna, pero todos ellos por graves que sean, quedan indemnizados con un Seguro Individual, haciéndolo en la Compañía "Le Patrimoine". B. Martí, S. Agustín, 9.

DIRECTOR DE LA NORMAL

Ha sido nombrado director de la Normal de Maestros, por dimisión del señor Loperena, don Miguel Sancho, el cual había desempeñado el mismo cargo en otra ocasión.

TRIDUO

Con motivo del solemne triduo a Cristo Rey que se celebrará en la Catedral, la festividad de San Rafael, que con tradicional esplendor se verifica en la iglesia de Santa Clara, se hará este año en la forma indicada en la correspondiente sección religiosa.

Los que quisieron imitar nuestros «Pastissets» nos han dado fama al convencerse el público de que únicamente son «exquisitos» los fabricados en la Pastelería VIVER, Apodaca, 10, teléfono 422 A. — Tarragona.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL INSTITUTO

Miércoles, 22.

Temperatura a la sombra:
 Máxima, 20'4.
 Mínima, 11'.

Barómetro a 0' y al nivel del mar:
 A las 8 h., 764'8.
 A las 18 h., 763'1.

Dirección del viento:
 A las 8 h., NO.
 A las 18 h., id.

Fuerza del viento:
 A las 8 h., Fresco.
 A las 18 h., Brisa.

Estado del cielo:
 A las 8 h., casi despejado.
 A las 18 h., id.

Clase de nubes:
 A las 8 h., St. Cú.
 A las 18 h., Ci. St. Cú.

Evaporación:
 A las 8 h., 6'0.

Lluvia recogida:
 En las 24 h., 0'0.

Humedad relativa:
 A las 8 h., 59.
 A las 18 h., 55.

AYUNTAMIENTO

Edicto de cobranza voluntaria
 D. Joaquín Monteverde Ayet, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que la cobranza voluntaria de los arbitrios sobre inquilinato y patentes sobre bebidas espirituosas y espumosas correspondientes al 4.º trimestre de 1930 y además los de alcantarillado, perros, baldos, fondas y hospederías y ocupación de vía pública, también del año actual, tendrá lugar en el domicilio de los contribuyentes y en la oficina recaudatoria, horas de 9 a 13 y de 18 a 20, empezando el día 1.º de Noviembre próximo y terminando el 30 del citado mes, siendo de advertir que durante el segundo plazo voluntario del 1 al 10 de Diciembre podrán satisfacer sin recargo alguno sus débitos en la oficina de recaudación; transcurrido este plazo, incurrirán en apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si lo pagan antes de terminar el referido mes de Diciembre, sólo tendrán que satisfacer el recargo del 10 por ciento del importe de sus débitos que automáticamente pasará al 20 por ciento al siguiente día según previene el artículo 80 del Estatuto de Recaudación, de fecha 18 de Diciembre de 1928.
 Tarragona 18 de Octubre de 1930.
 J. Monteverde.

FUMADORES



ENGOMAT
 Demaneula en tots els estancs

ENTRESUELOS VALENCIA
 Apodaca, 11, ent.^o
 Popelines y holandas, color sólido, a 1,30 pesetas uno.

Deportivas

ATLETISMO

Los premios del concurso de la Prenya L'?

Debidamente informados podemos adelantar que en fecha muy próxima se procederá a la repartición de los premios que la Penya L'?' otorga a los atletas vencedores en su concurso de neofitos disputado hace algún tiempo.

Actividad del Comité Provincial de Atletismo

Según informes que poseemos y lo que se desprende de una información que ayer publicaba el apreciable colega barcelonés «El Mundo Deportivo» de su corresponsal en Tarragona, nuestro estimado compañero don Porvenir Vallés, parece que los elementos que recientemente han sido designados para regir los cargos del Comité provincial de Atletismo se hallan dispuestos a organizar diversos actos atléticos de extraordinaria importancia, y a trabajar de firme.

Va a ser disputada en breve la segunda edición de la vuelta pedestre a Tarragona, una Decathlon para seniors y juniors, etc.

Celebramos esta actividad que beneficiará en gran manera al atletismo tarraconense.

REMO

Como comenta la prensa deportiva barcelonesa, lo acaecido al Club Náutico.

Por creencia de interés y demostrarse en él con creces, el sentimiento que ha causado entre los sportsman la casi destrucción del Club Náutico, vivero de excelentes remeros, reproducimos el artículo que en su edición de ayer inserta nuestro estimado colega «El Mundo Deportivo»:

«El temporal del domingo fue perjudicial al remo catalán.

El Náutico de Tarragona arrojado por las aguas.

El reciente temporal que asoló en Tarragona durante la noche del sábado al domingo, sumió en gran desconsuelo a la citada capital a la par que dejó desolada parte de su provincia.

El Club Náutico de Tarragona que con glorioso historial figura en el remo español a costa de mucho entusiasmo y sacrificios de los socios que lo componían había logrado dotarlo de excelente material y tener un edificio so-

cial de obra con el cual se creía tener el edificio social a salvo de las inclemencias de los elementos.

Pero el telégrafo nos trae la noticia en extremo desconsoladora de que las recientes inundaciones habían dado al traste con la ilusión hecha realidad, demoliendo la mayor parte del edificio del Club Náutico de Tarragona y con ello la mayoría de sus embarcaciones de regatas y por si era poco también la inundación les arrebató los trofeos que con tanto cariño habían conseguido sus huérfanos en un sinnúmero de regatas.

Es pues, terriblemente lamentable la pérdida del Club Náutico de Tarragona, uno de los tres puntales del remo español.

Esperamos del amor y celo de los actuales directivos del Náutico de Tarragona no nos dejarán huérfanos de sus actividades y que siguiendo el ideal trazado desde su fundación podamos dar a conocer muy pronto a la afición la reconstrucción del Club Tarraconense, cuna de celebridades remísticas. — Orle.

HOC-KEY

La Asamblea general Ordinaria de la Sección de hockey del Club Gimnástico.

Anteayer celebró Asamblea general ordinaria la sección de hockey del Club Gimnástico.

Dióse cuenta en ella de la forma optimista con que se presenta para los rojos la temporada actual; acordóse confeccionar con los mejores jugadores disponibles el equipo que en el campeonato defenderá los colores del Gimnástico, en la primera categoría y por unanimidad fueron nombrados para regir los cargos de la Directiva los siguientes señores:

- Presidente, don Isidoro Guerrero.
- Secretario, don Ulpiano Díaz.
- Tesorero, don Juan Ricomá.
- Vocales, don Juan Nadal, don Francisco Montagut y don Manuel FCardona.

A los elegidos les deseamos gran acierto en sus cargos.

ROCA

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer.

- Nacidos:**
 Enrique Felíz Cubero.
 Concepción Foj Enero.
- Matrimonios:**
 Francisco Pascual Gasulla con María Ayxa Aragonés.

ECLESIÁSTICAS

Ha aparecido el núm. 47 del «Boletín Oficial Eclesiástico» con el siguiente sumario:
 Secretaría de Cámara y Gobierno: Circulares sobre colación y posesión de los nuevos párrocos y firma para otras propuestas. — Primera Asamblea Nacional de Acción Católica.

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección:

Teléfonos:

Telegráfica Mercenbank,

n.º 236 y 237

Capital: 3.000.000.— de Pesetas

Fundado por el Banco Urquijo Catalán, el Banco de Vallis y un grupo de elementos de Tarragona

PRINCIPALES OPERACIONES:

Negociación y descuento de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados— Compra-venta de valores al contado y a plazo.— Ordenes de Bolsa. Servicio de canje, agregación de hoja de cupones, estampillajes, etc.. a toda clase de valores.— Depósitos de valores en custodia.—Créditos con garantía de valores.—Cuentas corrientes.—Caja de ahorros a la vista y a plazo fijo.—Cambio de monedas.—Créditos con garantía hipotecaria.— Giros.—Pignoraciones, etc., etc.

Operaciones especiales con relación a préstamos hipotecarios

Negociamos todos los cupones vencimiento corriente y los de Deudas del Estado vencimiento 15 de Noviembre próximo

Un escudo y un nombre, conjuntamente, forman la marca de confianza.

El



verdadera (la que lleva el escudo de la Orden del Carmen en la etiqueta, de relieve) justifica su fama, por sus resultados maravillosos en síncopes, ataques, vómitos, marcos, indigestiones, desvanecimientos, perturbaciones nerviosas, etc.

Exija el escudo de la Orden impreso en la etiqueta del frasco

ARGILAGA

MOBLISTA DECORADOR

Amoblaments i ornamentació d'interiors en gustos moderns i de l'època

Models originals estudiats per a cada client

TAPISERIA

RAVAL ALT DE JESÚS, 22 DE REUS

CRONICA RELIGIOSA

MES DE OCTUBRE

CATEDRAL. — Durante la misa de ocho, rezo del Rosario en la capilla del Santísimo y durante la misa de 12 y por la tarde, terminados los oficios corales, rosario en la capilla del Rosario.

SAN JUAN BTA. — Todos los días laborables durante la misa de seis, rezo del santo rosario y oración a San José.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rezo del santo Rosario, Trisagio, Mes de Octubre, Oración a San José, Estación al Santísimo, Bendición y Reserva.

Los días festivos, Trisagio cantado, motete y Reserva con Bendición del Santísimo.

SAN FRANCISCO. — Tarde, a las seis, exposición, rosario, ejercicios del mes y reserva.

BEATERIO DE STO. DOMINGO. — Tarde, a las seis y media, exposición, rosario, oración a San José, meditación y reserva.

CARMELETAS (Vella). — A las siete, misa con exposición y rezo del Rosario.

HOSPITAL. — Rezo del Santo Rosario durante la misa de seis y media.

PRESENTACION. — Tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, oración a San José, y reserva.

TRINIDAD. — Tarde, a las cinco, exposición, rosario y reserva.

SANTOS DE HOY

Santos Servando, Germán, Teodoro, pb.; mrs.; Ignacio, Sevverino, Román, Vero, obispos; Domitio, pb.; Benedicto, cf.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Rafael Arcángel; Evergisto, Félix, obs.; Adauto, Jehnaro, pbs.; Fortunato, Séptimo, Aretas, mrs.; Proció, Maglorio, Bernardo, Calvo, obs.; Martín, ab.; Marcos, mj.

San PEDRO PASCUAL

San Pedro Pascual nació en la ciudad de Valencia y cabeza de aquel reino, de padres mozárabes, nobles y cristianos por las oraciones de San Pedro Nolasco, los cuales le criaron en el santo temor de Dios. Habiendo recibido el hábito de la Merced, hizo varios rescates de cautivos cristianos, y mereció por sus muchas virtudes y santidad ser hecho Arzobispo de Granada, y después Obispo de Jaén. Cautivaronse los moros y con el precio destinado a su rescate, hizo por tres veces rescatar a otros, quedándose siempre cautivo. Enseñaba la doctrina cristiana. Finalmente, murió a manos de los moros por la fe, a los 6 de diciembre, año de 1300.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia del Pío Hospital, siendo las horas de exposición de ocho a once, por la mañana y de cuatro menos cuarto a siete y media por la tarde.

Terminan el día 23 y al día siguiente empiezan en la iglesia de San Juan Bautista.

QUITOS PARA HOY

CATEDRAL. — A las siete y media, misa cantada de fundación en honor de la gloriosa Santa Tecla en su propio altar.

SANTA CLARA. — Conclusión de la novena a San Rafael. Tarde, a las cinco y media, rosario cantado, ejercicios de la novena y canto de los gozos.

CARMEN. — Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, ejercicios del mes de Santa Teresa, y reserva.

SAGRADO CORAZON. — Tarde, a las seis y media, rosario

CULTOS PARA MAÑANA

CATEDRAL. — Triduo en honor de Cristo-Rey.

Tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado por el pueblo, alitmando con la capilla de música, sermón por el R. P. Juan Calaf, bendición y reserva solemne, con asistencia de la Residencia Coral.

SANTA CLARA. — Fiesta de San Rafael.

Misas de seis a ocho. A las nueve misa cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. Dr. don Juan Ros, Coadjutor de Montroig.

SAN JUAN. — Durante la misa de ocho, novena a San Rafael.

CARMEN. — Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, ejercicios del mes de Santa Teresa y reserva.

Iglesia de S. Miguel del Pla

(PP. Capuchinos)

AVISOS PARA LA FIESTA DE CRISTO - REY

«Archicofradía de Hijas de María». — Asistencia de las Asociadas, con medalla, a la Comunión general que será a las ocho de la mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

La vela a Jesús Sacramentado en el día de la fiesta correspondiente a esta Asociación de una y media a dos de la tarde.

«Pía Unión de San Antonio de Padua». — Queda suprimida la Comunión reglamentaria del cuarto domingo de mes con motivo de la Comunión general de la Catedral.

Los caballeros asistan con distintivo a la procesión de la tarde del mismo día.

Las funciones del triduo en la Catedral empezarán a las seis y media de la tarde.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UGUENTADO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1.60 ptas., por correo, 2.00 pesetas.

FARMACIA PUERTO.— PL. ZA S. Ildefonso, 4.—MADRID

Laboratori

d'Análisis Clínic

J. Moré i Prats

METGE

Especialista en malalties de la pell

Terapèutica física (Roentgenterapia, Diatermia-Actinoterapia) exclusiva per a l'espacialitat

Visita de 11 a 11 a heres convingudes

San Agustí, 7, pral. : Telef. 45 TARRAGONA



RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA

Crónica comarcal

Alcover

Hemos pasado los días de feria con mucha animación y gran concurrencia de forasteros, si cabe, más que los otros años, por los espléndidos días que disfrutamos.

—Los próximos martes y miércoles celebraremos la fiesta mayor para honrar a nuestros patronos Santa Ursula y Santa Próspera. Habrá los festejos acostumbrados. Los religiosos que consisten en solemnes oficios y procesiones los dos días. Por la víspera habrá completas con acompañamiento de orquesta. A todos estos actos asistirán las autoridades locales que tanto esplendor y animación les prestan.

Los demás festejos consistirán en selectas representaciones teatrales, conciertos por renombradas orquestas, audiciones de Sardanas, canto del Orfeo local, y por las noches, animados bailes en las sociedades «Los amigos» y «Sindicato Agrícola».

—Hoy, entre día y cuatro de la tarde, se ha desencadenado una furiosa tempestad que en poco rato ha inundado todas las calles llegando a obstruir los conductos del desagüe. La corriente del río Gorieta ha arrastrado a dos niñas y una caballería de unos pobres transeúntes que se guarecían debajo el puente de la carretera de Reus, pudiendo salvarse una de las niñas, y más tarde, el pobre animal, gracias a la ayuda de las personas que acudieron en su auxilio, pero han sido inútiles todos los esfuerzos para encontrar a la otra feliz niña que contaba unos seis años de edad, creyendo que habrá perecido ahogada y haya sido arrastrada por las aguas. Se ha comunicado a los pueblos vecinos que vigilen si aparece la infortunada niña.

—Esta noche sigue moviendo con gran intensidad.

EL CORRESPONSAL

Alcover, 18 - X - 930.

Riudoms

El pasado día 18, se desencadenó una gran tormenta, que al poco rato empezó una gran avenida de la riera de Maspujols, que resultaba imponente. A las tres y media de la tarde, el vecino de esta villa Juan Más Pedret, que iba con un carro, con el número 209, quiso pasar la riera y en el momento de pasar aumentó la avenida de agua, derribándolo y arrastrando al carro y al dueño más de doscientos metros y por malagro un sujeto que pasaba por la carretera se dio cuenta y sin temeridad se puso a salvar a Juan Mas, que estaba ya sin esperanzas de salvación, siendo trasladado enseguida a su domicilio.

EL CORRESPONSAL

Riudoms, 20 Octubre, 1930.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco de Vizcaya

Capital del Banco: Ptas. 100.000.000'—

Reservas: Ptas. 50.000.000'—

190 SUCURSALES Y AGENCIAS

INTERESES QUE ABONA

Libreta de ahorro: 3 1/2 % anual

Libreta a 6 meses: 4 % anual

Libreta a un año: 4 1/2 % anual

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DE ANTONIO ARTAL

Médico del Cuerpo de la Marina civil por oposición. Ex-oculista Del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 9 a 12 y de 3 a 5. Los miércoles de 6 a 8 de la noche.

Visita en Valls todos los miércoles de 9 a 12.

Sombreros y Gorras

de las mejores marcas del País y Extranjero

ESPECIALIDAD PARA EL CLERO

SUCESOR DE L. TRINCHET

TARRAGONA — Conde de Rius, 28 — TARRAGONA

La formación d'expedient al sots-governador del Banc d'Espanya

«El Correo Catalán» parla d'aquest fet en aquests termes: «Existe una discrepancia esencial entre el Gobierno y el Banco de España, y la pasividad de este organismo ante la crisis financiera nacional.

El telégrafo nos comunica que ante ambos hechos, el ministro de Hacienda, señor Wakis, procede con rápida energía. Y, por de pronto, el Gobierno suspende de empleo y sueldo al sub-gobernador del Banco, señor Marques de Cabra—gobernador en funciones por ausencia del efectivo señor Bas— y el ministro ordena la formación de expediente.

Nada nos sorprende de lo sucedido; y esté seguro el Gobierno que por ese camino, tendrá a su lado la sana y verdadera opinión española.

Estábamos faltos de energías y severidades—que no cabe confundirlas con las de la Dictadura, pues más fueron animosidades y tozudeces que miras patrióticas—y los momentos álgidos que ha alcanzado la crisis de la peseta no admiten paliativos, ni dilaciones. Si la crisis nacional más grave que hoy sufre España es la financiera, culpables del agio, a que en gran parte obedece, deben ser los que dinero tienen y con el dinero negocian. No siempre del mal estar nacional han de ser causantes y culpables únicos los plebeyos o políticos agitadores de profesión. Y si a éstos se les persigue y encarcela, ¿por qué no a aquéllos, cuando de su pasividad misteriosa o de su pertinaz agiotismo han de seguirse, a la nación entera, gravísimos daños económicos, sociales y de orden público, ante la vida difícil o imposible y por modo fulminante?

Y este es nuestro caso, la verdadera y más directa causa del mal estar presente y del empeoramiento que se augura: el egoísmo más refinado y el agiotismo sin entrañas aliados implícitamente con el sovietismo que aporta 2.000.000 de pesetas para hundir a España. Y esto podría tolerarse?

La actitud del Banco principal de la Nación, del que hasta se adjetiva con nuestro prestigio para su primacía y oficialidad dentro y fuera de España, no era clara, ni menos satisfactoria, ante el constante y ruinoso descenso de nuestra divisa monetaria. Al contrario: era harto misteriosa, incompatible cuando menos con la difícil situación financiera de España. No podría ser, no debía ser un Banco rico—«cajero nacional» o que evidentemente se ha lucrado, por muy legal que fuese, con la protección y beneficios del Estado—en la Nación que viene empobreciéndose a pasos agigantados. Era una imitación y un escarnio. Banco que esté a las maduras «oficiales», debe estarlo también a las duras. Jamás cruzarse los brazos, ni menos resistir abiertamente a los apremios de un pueblo en crisis monetaria presidiendo forzoso de todos los revolucionarios. — Abarratados de oro los sótanos de este Banco nacional y la Nación encareciendo, encareciendo la vida a todos sus hijos ¡para que el Banco no se moleste!...

Hay varios modos de anarquizar o revolucionar a un pueblo: y este que venía siguiéndose era uno de ellos.

Los "Noticieros de los lunes" cesarán el 16 de Noviembre

Madrid. — En el ministerio de Trabajo facilitaron la siguiente nota referente al concurso para la publicación de las Hojas Oficiales del Lunes:

«De acuerdo con la Real orden de 13 de Junio pasado, la Comisión ha propuesto, y el Gobierno ha aceptado, que los actuales Noticieros de los Lunes dejen de publicarse definitivamente el día 16 de Noviembre próximo.

Debiéndose, pues, proceder a la concesión de publicaciones de las futuras Hojas Oficiales de los Lunes, y a fin de que la Comisión pueda examinar e informar rápidamente sobre las peticiones que se formulen, interesa a todos los que lo soliciten que tengan en cuenta los siguientes requisitos.

Primero. — Sólo podrán pedir la concesión de publicación de las Hojas Oficiales de los Lunes las entidades profesionales de Beneficencia del Estado, provincia o municipio, en la respectiva personalidad legal que ostenten.

Segundo. — Las solicitudes deberán remitirse por escrito, antes del día 6 de Noviembre, al señor subsecretario del Trabajo y Previsión, en Madrid.

Tercero. — A la solicitud deberá acompañarse, si se trata de entidades profesionales o de clase periodística, el reglamento o estatutos porque se rija; relación de personas que componen la Junta directiva; disponibilidades económicas con que cuenten para su desarrollo y fines a que destinan los beneficios que la pu-

blicación de las Hojas les reporte.

Se trata de instituciones de beneficencia del Estado, Provincia o Municipio, certificados de los acuerdos de las Corporaciones o de sus correspondientes Patronatos, y fines a que destinan los beneficios; y

Cuarto. — Se encarece a toda entidad solicitante de la concesión de publicación de las Hojas Oficiales de los Lunes que antes de hacer la solicitud se pongan bien de las reglas contenidas en la Real orden de 13 de Junio pasado de la Presidencia, número 259, publicada en la «Gaceta» del día 14 del mismo mes.



PIANOS CHASSAIGNE FRERES
La mejor marca nacional
Más de 31.600 en uso
AGENTE EXCLUSIVO:
Aparatos portables GRAFONOLAS y MÁQUINAS PARALANTES
DISCOS DE TODAS LAS MARCAS
Pablo Ricomá
Rambla San Juan, 48
TARRAGONA

A. Arta Médico-oculista
RAMBLA SAN JUAN, 27, 1.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5
Telegramas y telefonemas: COMBANK
Sucursal de Tarragona
Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515
Agencia «Bolsin de Tarragona»,
Rambla de S. Juan, 27 - Teléf. 159

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) — Compra-venta de valores — Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación — Negociamos toda clase de títulos amortizados — Concedemos créditos con garantía de valores — Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones; estampillaje, etc., etc.
CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER
Giros y cartas de crédito — Transferencias postales y telegráficas — Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras — Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación — Descuento y negociación de papel comercial, y en general

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. — Abonamos los siguientes intereses:

Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso	3 % anual
Imposiciones a seis meses plazo	4 %
Id. a un año plazo	4 1/2 %

FACILITAMOS CHEQUES PARA EL PAGO DE ADUANAS

SUCURSALES Y AGENCIAS: Tortosa, Olot, Valls, Amposta, Mora de Ebro, Vendrell, Torredembarra, Vilaseca, Morell, Arbos del Panadés, Gandesa, Ripoll, Santa Coloma de Queralt, Seo de Urgel, Montblanch y Puigcerdá

CINE METROPOL

EXTRAORDINARIO PROGRAMA para el DOMINGO día 26 de Octubre

TARDE: A las 5

La superproducción de SELECCIONES CAPITOLIO
La rosa deshojada

Un milagro de Santa Teresita
emocionante drama de un idealismo y belleza incomparables

La deliciosa comedia en seis partes

VECINOS INCOMPATIBLES

creación de los insuperables actores cómicos CHARLIE MURAY y CHESTER CONKLIN

Meñique adorador de Baco

cinta cómica en dos partes de gran risa por el célebre artista MONTY BANKS.

La sesión será amenizada por el quinteto de este Salón, que dirige el reputado maestro don José Andreu.

Tribunal Tutelar de Menores

Constituido bajo la presidencia de don Joaquín Panadés y con asistencia de los vocales doña Laura Miret y don Manuel de Peñarubia, celebró anteayer sesión el Tribunal Tutelar de esta ciudad.

Fueron fallados en primer acuerdo ocho expedientes acordando el internamiento de dos menores, comprobada su participación en los hechos objeto de los respectivos procedimientos. Se sometieron al régimen de libertad vigilada a otros menores, sobreyéndose dos expedientes por no asistir méritos suficientes para motivar el ejercicio de la función tutelar del Tribunal.

Revisados diecinueve expedientes, fué acordada la salida de cuatro menores del Asilo de San José, dos del Asilo Durán y cuatro de Hermanas Tejas de San José, estudiados los informes emitidos por los Directores de los Reformatorios y las circunstancias de ambiente familiar en que habrán de vivir a su salida.

Continúan todos los menores cuya salida de los nombrados establecimientos fué acordada, sujetos a la jurisdicción del Tribunal y sometidos al régimen de libertad vigilada.

Los viajes del Rey

Dice «El Debate»: «Lo del día»: «Desde que el general Berenguer ocupó la Presidencia del Consejo de Ministros, su majestad el Rey ha hecho frecuentes viajes de carácter oficial por toda España. En principio, aplaudimos esta política del general Berenguer. El contacto del Rey con el pueblo, dados los sentimientos que imperan en éste y la simpatía, la cordialidad y el don de gentes del Monarca, no puede menos de traducirse en un avivamiento de la adhesión de los españoles a la Monarquía»

y en un mejor conocimiento, por parte de su majestad, de las realidades y de los problemas de los españoles. Recordemos que los viajes del Rey a Sevilla, a Barcelona y a gran parte de Cataluña, no digamos a Santander y a San Sebastián y últimamente a Zamora, se han señalado por el cariño y la efusión puestos por el pueblo en el recibimiento y en la despedida.

Por otra parte la discreción del general Berenguer nos garantiza y asegura que en estos viajes no ha de haber, en cuanto a los organizadores de los mismos, el más leve afán de provocar situaciones de las que pudiere resultar algo en decoro de la persona del Soberano o de la institución que representa. Más aún. Estamos seguros de que el general Berenguer, si alguna vez llegase la ocasión se hallaría dispuesto a hacer en las alturas las repetidas, pero firmes observaciones que son no ya un deber de fealdad, sino una grave obligación que su cargo de presidente del Consejo en una Monarquía constitucional le impone.

Puede decirse que el general Berenguer representa una situación conservadora. Y es sabido que en las situaciones conservadoras es cuando se ha velado más por el prestigio de nuestra institución política fundamental y de la persona que la encarna. En estas columnas se ha recordado el caso de Cánovas del Castillo y después el de Maurá. Ambos hicieron eficaces observaciones sobre hechos cuya responsabilidad recaía en último término sobre ellos enteramente.

Conocemos lo bastante al general Berenguer para estar ciertos de que si fuera preciso, seguiría igual conducta. Por lo tanto, veremos con satisfacción que el Rey prosiga esos viajes, en los que se pone tan claramente de manifiesto la adhesión del pueblo español a la Monarquía».

ANTONIO LLANAS

PINTURA Y DECORACIÓN

Extenso y variado surtido en papeles pintados del país y extranjeros con un 30 % de descuento.

Gobernador González, 23, bajos

TARRAGONA

A. Segú Parés

FINCAS

Compra-Venta-Administración

Méndez Núñez, 21, bajos

Teléfono 748 A. TARRAGONA

De las inundaciones del Francolí

UN LLAMAMIENTO

Tarraconenses:

La nobleza de sentimientos de los habitantes de nuestra Ciudad no podía dejar de exteriorizarse ante la magnitud de la catástrofe causada por la inundación de la triste noche del día 18 del actual, tanto más cuanto en ella perdieron su vida algunos convecinos nuestros, pertenecientes, los más de ellos, a la modesta clase obrera.

Para estas desgraciadas víctimas lo único que humanamente puede hacerse es orar por ellas; mas, no podemos ni debemos olvidar que, con su desaparición, dejaron tras sí, sumidos en la mayor escasez y en algunos casos en la más triste miseria, a sus modestísimas familias.

Por otra parte, son en considerable número las que perdieron en la inundación todo lo que constituía su modesto hogar, el que difícilmente podrán rehacer, si los habitantes de nuestro pueblo no acuden con todo apremio a su ayuda.

Penetrados de tan triste situación los firmantes de la presente, que tienen el honor de ostentar la vida representativa de la Ciudad, se apresuraron en constituirse en Junta de Auxilios, para allegarlos en la medida que sea posible, y es de esperar que ésta será cuantiosa, a los damnificados pobres, y entre otras iniciativas que se están llevando a la práctica, acordamos dirigirse a toda la ciudad de Tarragona pidiéndole que poniendo a contribución sus sentimientos caritativos jamás desmentidos, acudan con su óbolo a aminorar tanta desgracia; a cuyo efecto se han abierto unas listas de suscripción en algunos establecimientos públicos de la Ciudad y en las Oficinas de las

entidades, para que con toda facilidad y urgencia pueda contribuirse al caritativo fin propuesto.

Tarraconenses: Oid con la exquisita de sentimientos que os es característica y que el caso requiere, la excitación que nos honramos en dirigirlos, ya que con ello, además de experimentar la satisfacción de un deber cumplido, con seguridad quedaréis orgullosos de haber hecho lo que la conciencia impone a los ciudadanos en casos como el presente.

La Junta de Auxilios.
Anselmo Guasch, Presidente de la Excm. Diputación provincial. — Enrique Salcedo, Gobernador militar. — Jacobo Giner, Comandante de Marina. — Dr. Borrás, Deán del Cabildo Catedral. — José M. Merelo, Delegado de Hacienda. — Antonio Artal, Teniente Alcalde. — José Boada, Presidente Cámara de Comercio. — José Masó, Presidente Cámara Propiedad. — Luis Ballester, Presidente Cámara Agrícola. — Juan Huguet, Presidente Centro Obrero.

Tarragona, 22 Octubre de 1930.

En nuestra Redacción queda abierta una suscripción, cuyo rendimiento será entregada a la Junta de Auxilios.

No dudamos que los tarraconenses todos, en proporción a sus peculios, querrán responder al llamamiento con tanto apremio formulado.

ellos gran número de prendas de vestir.

Uno de los comercios en donde habían sido compradas ropas por una cantidad considerable, se ha negado a cobrar el importe de la factura.

El jefe del cuerpo de Seguridad nos encarga demos las gracias en su nombre a todas las personas y entidades por las sinceras demostraciones de pésame que con motivo de la muerte del compañero Santos ha recibido.

Recordamos a nuestros lectores que cuantos deseen entregar prendas de vestir, enseres y mobiliario con destino a las familias damnificadas, pueden hacerlo en las oficinas de Sanidad del Puerto, en la Rectoría del Serralló y Cruz Roja.

La Cruz Roja ha recibido un telegrama de condolencia de la Ambulancia de Reus, al propio tiempo que felicitan a los camilleros de ésta, por su excelente comportamiento.

Ayer, a mediodía, una comisión de comerciantes y representantes de la Cámara de Comercio, y la Patronal, visitaron al gobernador recabando se imprimiera la mayor actividad posible a los trabajos de limpieza y saneamiento de la parte inundada.

Se acordó reforzar las brigadas a fin de conseguir el objeto indicado.

Merece calurosos elogios la actitud del señor Sanromá, el cual puso a disposición del Ayuntamiento, cuatro o seis camionnes de su propiedad para el acarreo del barro y escombros.

Por cierto que, al guisa hacia notar el contraste de este rasgo de civismo con el de otros que estando en parecidas condiciones se limitaron a aumentar los escombros de la vía pública arrojando a ella los de su casa, cuando lo lógico era verterlos directamente al punto señalado para ello.

Han comunicado a la familia de Teresa Inglés, que se tiró del balcón a la calle en el barrio del Serralló ante el temor de perecer ahogada por la inundación, que en una clínica de Barcelona a donde fué trasladada, le ha sido amputada una pierna. El estado de la herida ofrece gran cuidado.

El conocido industrial don Camilo Lamas ha entregado con destino a las familias damnificadas una bañera de cocina, vajilla, cubiertos, etc.

La generosidad del donante ha sido muy elogiada.

DIPUTACIÓN

Bajo la presidencia de don Anselmo Guasch Robusté, se ha reunido en el día de hoy en el Palacio de la Diputación, la Junta creada para socorrer a las familias de las víctimas y demás damnificados por la catástrofe del Francolí, con asistencia de los señores Cañas, en representación del Excm. Sr. Gobernador militar; Deán Doctor Borrás; Comandante de Marina; Boada, por la Cámara de Comercio; Merelo, por la Delegación de Hacienda; Masó, por la Cámara de la Propiedad; Artal, por la Alcaldía y Ferraté, por el Centro Internacional, procediéndose a constituirse mediante el nombramiento de Secretario y Depositario a favor de los que lo son de la Diputación, señores Alvarez y Bella.

Entre los muchos acuerdos, que con la debida urgencia y que se facilitarán oportunamente, se han

tomado, figuran como principales el de dirigir una alocución al evcardario de Tarragona, interesando coadyuve con sus donativos a los fines benéficos de la Junta y que una Comisión de ésta se constituya hoy en la parroquia de San Pedro del barrio del Serralló, para enterarse debidamente asesorados por el señor Coadjuto de la misma y alcalde de barrio, de las necesidades que haya de atender con más prontitud y agencia.

JUNTA DE AUXILIOS a los damnificados por la avenida del río Francolí, en la noche del 18 de octubre de 1930

REUNION IMPORTANTE
En la Rectoría del Serralló, se reunieron a las cuatro de la tarde de ayer, el Rdo. don Juan Asens, don Anselmo Guasch, don Antonio Artal y don José Boada, comisionados de esta Junta, el señor don José Prat y Prats, don Buenaventura Miró y el alcalde de barrio don José Solá, al objeto de preparar el reparto de ropas a los damnificados.

Asistieron a la reunión las señoras Orovio, viuda de Villar, doña Dolores Balcells viuda de Chacón, señora Trinchant viuda de Viejobuena y la señorita Carmen Cabré, las que respondiendo a sus reconocidos sentimientos caritativos hanse ofrecido a cooperar a los propósitos de la Junta de auxilios, encargándose de la compra y distribución de ropas.

Esta se verificará mañana y días sucesivos, a las cuatro de la tarde.

CONDOLENCIA

Con motivo de la dolorosa tragedia que hoy llora Tarragona, siguen recibiendo en la Alcaldía numerosas manifestaciones de pesar; a más de las comunicadas ya a la Prensa, posteriormente se han dirigido a la misma las de:

- Cámara de Comercio de Reus.
- Sindicato de Exportadores de Vinos de Reus.
- Rector de la Universidad de Barcelona.
- Real Moto Club de Cataluña.
- General Sanfeliz.
- D. Emilio Morgadas.
- Jefe de Vigilancia municipal señor Abella.
- Doña María Doménech, viuda de Cañellas.
- Ingeniero señor Soler de Ballester.

Debiendo destacarse las recibidas del señor Ministro del Trabajo y del Alcalde de Barcelona, cuyos telegramas dicen así:

"Profundamente emocionado por noticias catástrofe de que ha sido víctima hermosa ciudad, ruego exprese Ayuntamiento su digna Presidencia mi sincero pesar y propósito coadyuvar a posibles auxilios. — Guad-el-Jelí."

"En nom de Barcelona, del seu Ajuntament i en nom propi envio a vostre excel·lència el testimoni de tota la simpatia i condolencia amb motiu de la desgracia que tots lamentem. Si creu vostre excel·lència poden ser necessaris els elements de l'Ajuntament els ofereixo amb la major bona voluntat. Aquesta tarda penso anar personalment a Tarragona per a reiterar-li el sentiment de Barcelona per la ciutat germana. Rebin vostre excel·lència i companys de Consistori els saludos més afectuosos. — Conde Güell, Alcalde."

El señor Conde de Güell, como anuncié ayer tarde visitó en su despacho al señor Monteverde, reiterándole la condolencia y ofrecimientos.

TELEGRAMAS

que se han recibido expresando el sentimiento causado por la catástrofe de la noche del sábado

El Presidente de la Diputación ha recibido de los Excelentísimos señores Ministro de Fomento y Rector de la Universidad de Barcelona, los siguientes telegramas:

Profundamente conternado por noticias de catástrofe ocurrida en esa ciudad ruego reciba testimonio mi sincero pesar y expresión mi ferviente deseo poder colaborar con todos los medios estén a mi alcance para mitigar desgracias. — Ministro Fomento.

«En nombre Universidad me asocio sentimiento duelo provincia Tarragona por desgracias inundación. — Rector Universidad»

Telegrama de la Diputación de Barcelona:

«El Pleno de esta Diputación en su reunión de ayer noche acordó a propuesta del Diputado Sr. Andreu por unanimidad hacer patente el dolor de la Corporación por las sensibles desgracias personales y por los cuantiosos daños de la pasada inundación por la crecida del Francolí ha ocasionado a esa ciudad y a diferentes localidades de esa hermosa y querida comarca sin perjuicio de ver la manera de coadyugar hacer menos sensible los daños materiales desea esta Corporación de mi presidencia que conste a vuesaencia sienta las desgracias ocurridas y los sufrimientos por tanto desastre compartiendo con usted en absoluto con el cariño de verdaderos hermanos su justificado dolor que les apena ruego le tramita al señor Alcalde de esta capital los sentimientos que le dejo expresados y a vuesaencia personalmente mis saludos. — Juan Maluquer Viladot, Presidente Diputación»

El texto de un telegrama expedido por el Sr. Presidente:

Ministro Fomento. — Madrid. Agradezco sentimientos manifestados telegrama vuesaencia y ante magnitud catástrofe me permito significarle que algunas carreteras del Estado en esta provincia están interrumpidas para toda clase de tránsito entre ellas la de Reus a Lérida que une dos comarcas de intensa vida agrícola y comercial por lo que aceptando ofrecimientos del aludido telegrama me atrevo rogarle de la sórdenes necesarias si no se han cursado para que se restablezca tránsito con la mayor urgencia aunque sea provisionalmente. Le saluda atentamente. Anselmo Guasch, Presidente Diputación

Continúan llegando a la Alcaldía sentidos telegramas y telefonemas dando el pésame a la ciudad por las víctimas y desastrosos padecidos por el desbordamiento del Francolí siendo los últimos recibidos, los siguientes:

Del Excm. Sr. Presidente del Consejo de Ministros transmitiendo de orden de S. M. el Rey su hondo pesar y condolencia.

Del Excm. Sr. Ministro de Fomento con el ofrecimiento de colaborar con todos los medios a su alcance para mitigar las desgracias

Los señores generales Gimeno Acosta y Alcayaga; ex-presidente de esta Audiencia don Rafael Vives; ex-Director del Asilo de San José Rdo. Farriol; Alcalde de Falset; Alcalde de Lérida y Sociedad Coral de la misma población; Caja de Pensiones para la Vejez; Unión Gremial enfi-

Varias noticias

Entierro de los cadáveres del guardia Santos y el marinero García

Para ayer, a las once, se había señalado la hora del sepelio del infortunado guardia se seguridad Antonio Santos, pero poco antes había aparecido entre la Unión de Levante y la Bocana del puerto, el cadáver del marinero Juan García Dols y ello fué causa de que se aplazase el fúnebre acto hasta las doce.

A la hora indicada organizóse en el Hospital la comitiva.

A ambos lados de la Rambla de San Carlos habíase congregado gran gentío que tomó parte en la condolencia general que ha producido la desaparición de los que dieron su vida por sus semejantes.

Presidió el fúnebre cortejo el gobernador civil señor Alonso Jiménez, quien llevaba la representación del presidente del Consejo de ministros y la del ministro de la Gobernación; el coronel del regimiento de Luchana señor de Pozo, representando al infante don Carlos; el teniente coronel señor Cañas, por el gobernador militar general Salcedo; deán del Cabildo doctor Borrás, comandante de Marina señor Gener, alcalde señor Monteverde, presidente de la Diputación señor Guasch, teniente coronel de la guardia civil señor Ontaneda, presidente de la Audiencia señor Companyans, fiscal de S. M. señor Campillo, ingeniero jefe de Obras públicas señor Serrano, director del Instituto doctor Serrano y sargento jefe de Seguridad, señor García. También figuraban en la presidencia del fúnebre cortejo, el secretario del Gobierno civil señor Mellado; el comisario de policía señor Vargas y los prácticos del puerto señores Nadal y Lorvieta.

El duelo de la familia estaba formado por Juan y Agustín García, hijos del marinero ahogado, y por el primo del guardia Santos, Juan Sáenz Llácer.

En el coche fúnebre, donde eran conducidos los restos del guardia se depositaron varias coronas, una de los antiguos alumnos de las Escuelas Cristianas, del Gobierno civil, de la guardia urbana, Ayuntamiento, Cuerpo de Seguridad y familia del difunto.

Otras dos coronas figuraban en la carroza donde era trasladado el cadáver del marinero Juan García, dedicadas por sus familiares y por los prácticos del Puerto.

En la Puerta de San Francisco se ha despedido el duelo, desfilando por delante de las presidencias numeroso gentío perteneciente a todas las clases sociales.

Las autoridades han seguido hasta el cementerio, donde el deán doctor Borrás, después de haber sido cantado un responso, ha pronunciado unas palabras dando el pésame, en nombre de las autoridades, a los familiares de los infortunados García y Santos.

LA CRUZ reitera su sentido pésame a las familias de los difuntos y a los cuerpos oficiales, a los cuales pertenecían.

Rueguen por sus almas nuestros sectores.

Continuaron ayer los trabajos de escombros y limpia del barrio marítimo, en donde trabajan unos 120 hombres.

Hoy será aumentado el número de obreros, pudiendo confiarse que mañana quedarán terminadas las operaciones.

Un grupo de señoritas de la Cruz Roja, hicieron ayer una cuestación a favor de los damnificados, habiendo distribuido entre

dades y Gremios adheridos de Barcelona; Cabo de Somatén y Cruz Roja de Reus.

También ha recibido la visita del señor Alcalde de Riudoms que se ha expresado los mismos sentimientos.

Por último ha recibido expresivas y afectuosas cartas del Señor Delegado de Hacienda don Safustiano Casas, de don Cecilio Fernández y de don Rafael Fernández de Córdoba y Azara.

Telegramas de condolencia recibidos por el Club Náutico:

«Barcelona, 20 Constanado me entero desgracia Club temporal incondicionalmente a sus órdenes tristes momentos. — Comas.»

«Barcelona, 20 Unión Náutica Barcelona se asocia al sentimiento por desgracia ocurrida su Club Náutico. — El presidente, Magn Mathieu.»

«Barcelona, 20 Al transmitirle a usted nuestro pesar rogamos le comuniquemos a la Junta directiva de ese Club la pesosa impresión causada por pérdida sufrida no dudando que su deportividad ha de sobreponerse y llevar al ánimo de todos el sacrificio que tan necesario les es en este momento. — Presidente, Arturo Sedó.»

«Barcelona, 21 Ante magnitud catástrofe edificio social Remo catalán está de luto general sentimiento unánime particular concurso personal mío

«Barcelona, 21 Enterados accidente sufrido edificio social lamentamos desgracia disposición reparar pronto adversidad. — Durban.»

«Reus Lamentando desgracia se incondicionalmente. — Reus Deportivo.»

«Barcelona, 21 Muy apenado destrucción nuestro Club permítame sugerirle idea dirigirse Patronato Nacional Turismo solicitando subvención al igual que la han obtenido otros Clubs de Sport para reconstruirlo. — Saludos afectuosos. — Macaya.»

«Barcelona, 21 Sumament apesarrats víctimes i danys sofresos Tarragona i Club causats últims aiguats s'associen vostre condol. — Roromina, Xudá, Dely, Pons, Carbonell.»

«Barcelona, 21 Sinceramente apenados catástrofe producida motivo temporal expresamos esa entidad verdadero sentimiento y testimonio fraternal afecto y simpatía. — Dalmau, presidente. — Viamonte, secretario.»

«Valencia, 21 Heres dolorosos estem vostre costat. — Mero, Boada, Membrillera.»

«Barcelona, 22 Noticia catástrofe acaecida su domicilio social lena de sentimiento esta Directiva. Reciban adhesión de esta Federación y ofrecimiento apoyo incondicional. — Federación Española de Remo. — Martínez, presidente. — Argudín, secretario.»

«Barcelona, 22 Dolorosamente impresionados conocimiento desgracia acaecida su domicilio social enviámonle expresión nuestro sentimiento rogando que lo transmita Junta directiva y socios esa entidad esperando que deportividad de todos se sobrepondrá los acontecimientos. Con nuestra cordial adhesión enviámonle nuestro incondicional ofrecimiento. — Club de Mar, presidente, Argudín; secretario, Pi- que.»

«Barcelona, 22 Lamentando desgracia ocurrida su domicilio social enviámonle con nuestra adhesión el testimonio del sentimiento de esta Federación y ofrecimiento apoyo incondicional Federación Catalana de Remo. — Presidente, Martínez. — Secretario, Argudín.»

«Barcelona, 22 Federació Catalana Remo expresa viii sentiment estralls aigua emcoratjan-vos proseguir obra en bé de tots. — Martínez.»

«Del Sindicato de Iniciativa Aragón, de Zaragoza el siguiente telegrama: «Dolorosamente impresionados inundación Tarragona, Sindicato Iniciativa Aragón. — Presidente, Chofiz.»

«Sindicato Iniciativa Zaragoza. Sindicato Iniciativa Tarragona agradece cariñosa telegrama condolencia. — Saludales, presidente, Sofer.»

«Cabo Distrito Somatén Tarragona.

Enterado trágicos incidentes inundación costando vida benemérito compañero Amat, este Somatén asocíase dolor dando sentido pésame. — Andrés Grau, Cabo Distrito Reus.»

Casa ARBONA PIANOS CUSSO S.F.H.A Gramófonos y discos. Últimas novedades: Galas de la Paramount (Maurice Chevalier) ¡Arriba el Telón! Sally La Canción de la Estepa (Lawrence Tibbett) Películas sonoras

ENTRESUELOS VALENCIA Apodaca, 11, entre Delantales confeccionados a 0,65.

BANCO DE CATALUÑA CAPITAL: 50.000.000 de Ptas. CASA CENTRAL: Rbia. de los Estudios, 10 BARCELONA AGENCIAS Y SUCURSALES: Barcelona (Sans, San Andrés, Gracia, Rambla de Centro, Plaza de España), Madrid, Gerona, Lérida, Tarragona, Las Palmas (Canarias), Anglés, Arbucias, Arenys de Mar, Badalona, Bañolas, Blanes, Breda, Calella, Hospitalet, Hostalrich, Ibiza, Igualada, Figueras, Llagostera, Margat, Masnou, Mataró, Molins de Rey, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-Bou, Sta. Coloma de Farnés, Torroella de Montgrí, Valls, Vendrell, Villafranca del Panadés y Vich. BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, y Banque de Catalogne. SUCURSAL DE TARRAGONA Unión, 6 Teléfonos 740-741 Efectuamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa Cámara acorazada con compartimientos de alquiler desde 20 pesetas anuales, incluidos los impuestos del Estado Caja de Ahorros a la vista y con abono de intereses al 4 % anual. Facilitamos gratis la libreta y HUCHAS para fomento del pequeño ahorro Delegación oficial en Tarragona del Banco Exterior de España Viajes Catalonia Peregrinaciones, Congresos, Viajes a forfait, Bilettes kilométricos, Presupuestos para viajes individuales y colectivos

Multicopista "UNIVERSAL," el mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc., hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un sólo original. Para reproducir con claridad y precisión. Fábricas, Almacenes, Ayuntamientos, Sociedades, Colegios, Parroquias, Regimientos, Etcétera, etc. Circulars, Notas de precios, Catálogos, Comunicados, Avisos, Convocatorias, Volantes, Etcétera, etc. Precios de los aparatos completamente equipados. Tipo popular, tamaño comercial, completamente equipado, encuadernado en forma de libro. 25 Ptas. De una plancha, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro. 35 De dos planchas, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro. 60 Todos los pedidos se sirven por correo certificado y con las instrucciones impresas para su sencillo manejo.

Manufacturas "UNIVERSAL," A. CALVET TORRENT BARCELONA Diputación, 139

NOTA. — Se desean Agentes o casas solventes a quienes conceder la representación local, provincial o regional.

Primera Asamblea Nacional de Acción Católica en España

EN TOLEDO, DEL 4 AL 9 DE NOVIEMBRE DE 1930 DOCUMENTO del Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, dirigido a las Juntas Centrales y Diocesanas de Acción Católica. Aún perdura el gratísimo recuerdo de los días memorables del primer Congreso Nacional de Acción Católica y hemos de rendir todos gracias fervientes a

Dios nuestro Señor, que así quiso bendecir con frutos copiosos y permanentes los trabajos entonces llevados a cabo para su mayor gloria.

Durante el año transcurrido es hermoso ver cómo se han vigorizado las Instituciones todas de Acción Católica existentes en España; cómo se han iniciado otras nuevas llamadas a influir poderosamente en la vida nacional; con cuánto ardor se ha laborado por los diversos organismos nacionales y diocesanos de Acción Católica con el consiguiente aumento de bienestar material, moral y religioso de nuestro pueblo.

Hay que reconocer que la empresa es difícil; que exige constancia y tenacidad nada comunes y una organización sólida y estable que sólo se puede lograr a costa de sacrificios, de perseverancia y de tiempo.

La siembra de ideas e iniciativas tan amplia y sabiamente realizada durante los días del Congreso, es de esperar produzca, con la gracia de Dios, abundantes frutos; más para ello se hace imprescindible una intensa labor, que han de llevar a cabo principalmente las Juntas Centrales y Diocesanas de Acción Católica.

LABOR DE ORGANIZACION

Preciso es reconocer que la labor de organización es fundamental y básica en nuestra nobilísima empresa; en tal forma que si esta organización no se llega a obtener con carácter general en nuestra Patria, por precisión se malograrán muchas energías y se frustrarán legítimas y consoladoras esperanzas.

Sapientísimas normas de organización nos ha venido dando en estos últimos tiempos la Santa Sede, que debidamente utilizadas y aplicadas a las condiciones especiales de nuestra Patria, podrían lograr, con admirable éxito, el fin apetecido.

Estas normas se han ensayado bajo la paternal vigilancia de los Soberanos Pontífices en diversas naciones, en las que está adquiriendo la Acción Católica una preponderancia extraordinaria.

No faltan ciertamente en España elementos para que esta organización de la Acción Católica llegue a tal perfección que pueda, a su vez, servir de modelo a otros pueblos.

Abundan afortunadamente entre nosotros católicos ejemplares, abnegados y competentes, dispuestos a trabajar denodadamente por la buena causa.

Y si bien es preciso disponer de algunos recursos materiales indispensables para el sostenimiento de una organización estable, se puede desde luego asegurar que, en el momento en que se emprenda con decisión esta labor, sobreabundarán los medios para realizarla.

Puede decirse que está casi completo el cuadro de la organización de las Juntas Centrales y de las Juntas Diocesanas; mas está todavía en sus comienzos la organización de las Juntas locales en la mayor parte de las regiones españolas.

Mas urge sobremanera vigorizar los organismos ya creados, imprimiéndoles una intensa vida de acción debidamente coordinada, si se quiere que sea una realidad bienhechora la Acción Católica en España.

Norma general de organización que viene a resolver dificultades y a proyectar intensa luz, que evite toda suerte de confusiones, es la que establece la exacta analogía entre la organización de la Acción Católica y la organización jerárquica de la misma Iglesia.

Conviene insistir en esta idea, que es fundamental, porque de su aplicación depende la mayor efectividad de la organización que se lleve a cabo.

Comunica esta norma una unidad admirable a los organismos todos de la Acción Católica; unidad que traerá consigo, como consecuencia, una fuerza eficaz todavía incontrastable entre nosotros.

Nada se puede pensar más claro, más sencillo, más completo, más eficaz que esta sapientísima norma dada por la Santa Sede a la organización de la Acción Católica.

Principio de la unidad práctica es la autoridad suprema del Soberano Pontífice a quien permanece indisolublemente unido el Episcopado todo de la Iglesia católica.

(Continuará)